二  细胞质的结构和功能

教学目的

1． 细胞质基质内含有的物质和细胞质基质的主要功能（C：理解）。

2． 线粒体和叶绿体的基本结构及主要功能（D：应用）。

3． 内质网、核糖体、高尔基体、中心体、液泡这几种细胞器的主要功能（C：理解）。

重点和难点

1． 教学重点

（1） 线粒体和叶绿体的基本结构及主要功能。

（2） 内质网、核糖体、高尔基体、中心体、液泡的主要功能。

2． 教学难点

线粒体和叶绿体的基本结构及主要功能。

教学过程

【板书】
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细胞质              线粒体

的结构              叶绿体

和功能              内质网

          细胞器    核糖体

                    高尔基体

                    中心体

                    液泡

【注解】

二、细胞质的结构和功能

（一）细胞质基质

1． 悬浮各种细胞器

2． 为细胞新陈代谢提供场所、物质和环境条件。如ATP、核苷酸、氨基酸等。

（二）细胞器

1．线粒体

（1） 结构：双层膜、嵴（扩大膜面积）、基质

（2） 成分：呼吸酶、DNA等

（3） 功能：有氧呼吸的主要场所（在新陈代谢旺盛处分布较集中）

2．叶绿体

（1） 结构：双层膜、基质、基粒（扩大膜面积）等

（2） 成分：色素、光合酶、DNA等

（3） 功能：光合作用的场所

（4） 分布：植物细胞特有

3．内质网

（1） 结构：单层膜

（2） 分类：滑面型、粗面型

（3） 功能：增大膜面积；与蛋白质、脂类和糖类的合成有关；也是蛋白质等的运输通道

4．高尔基体

（1）结构：扁平囊、单层膜
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             植物：与细胞壁的形成有关(与纤维素的分泌有关)

（2）功能：

             动物：与细胞分泌物的形成有关

5．核糖体

（1） 成分：蛋白质、RNA和酶（这时的酶有指RNA的）

（2） 功能：合成蛋白质的场所

附着核糖体：合成分泌蛋白（如抗体 、酶、蛋白质类激素）和膜蛋白

游离核糖体：合成结构蛋白（细胞质中的蛋白质）和特殊蛋白（如血红蛋白）

（3） 分布：所有细胞生物都具有核糖体

6．中心体

（1） 结构：两个中心粒、无膜结构

（2） 功能：与动物细胞有丝分裂有关

（3） 分布：动物和低等植物细胞

7．液泡

（1） 结构：单层膜、含细胞液

（2） 功能：储存物质（糖类、无机盐、色素、蛋白质等）与渗透吸水有关

（3） 分布：一般植物细胞才具有

【例析】

1．真核细胞具有的七种细胞细胞器中，哪些具有双层膜？哪些具有单层膜？哪些不具有膜结构？

2．真核细胞具有的七种细胞细胞器中，哪些在植物细胞中可以找到？哪些在动物细胞中可以找到？在显微结构或者亚显微结构中发现哪些细胞器就可确定为植物细胞或者是动物细胞？

3．你能举出哪些细胞的细胞质中是不具有线粒体的？

4． 你能举出哪些植物细胞的细胞质中是不具有叶绿体的？

【同类题库】

细胞质基质内含有的物质和细胞质基质的主要功能（C：理解）

．活细胞进行新陈代谢的主要场所是（C）

A．线粒体           B．叶绿体          C．细胞质基质       D．细胞核

．细胞质基质是细胞结构的重要组成部分，下列生化反应在细胞质基质中进行的是（A）

A．葡萄糖的无氧分解 B．丙酮酸的氧化分解C．RNA的合成       D．各种消化酶的合成

线粒体和叶绿体的基本结构及主要功能（D：应用）

．下列关于线粒体的叙述，正确的是（C）

A．能进行光合作用的细胞一定含有线粒体   B．动物心脏细胞中的线粒体较多

C．无氧呼吸不需要线粒体提供能量         D．线粒体不能为有丝分裂提供能量

．下列关于识别叶绿体和线粒体的方法中，不正确的是（A）

A．植物细胞中一定有叶绿体，动、植物细胞中都一定有线粒体

B．线粒体内有内膜形成的嵴，叶绿体内有圆柱状基粒

C．叶绿体较大，光学显微镜下可看见，线粒体较小，光学显微镜下可看不见

D．叶绿体呈绿色，线粒体无色

．在叶肉细胞中，一分子CO2从线粒体中扩散到同一细胞内的叶绿体中被利用，需经过膜的层数是（B）

A．2               B．4                C．6                D．5

．一分子CO2从叶肉细胞的线粒体基质中扩散出来，进入一相邻细胞的叶绿体基质内，共经过几层磷脂分子（A）

A．2               B．4                C．6                D．5

．细胞质基质、线粒体基质和叶绿体基质三者相比（  ）

A．功能及所含的化合物都相同            B．功能及所含的化合物都不同

C．功能相同，所含的化合物不同          D．功能不同，所含的化合物相同

．水稻叶肉细胞的DNA存在于（    ）

A．细胞核                              B．叶绿体和线粒体

C．细胞核和叶绿体                      D．细胞核、叶绿体和线粒体

．叶绿体和线粒体都是重要细胞器，下列叙述错误的是（   ）

A．都具有能量转换的功能                B．都具有双层膜结构

C．两者的基质成分与功能不同            C．两者基粒所含酶的种类相同

．在洋葱根尖生长点细胞中，既能进行DNA复制又能产生ATP的是（B）

A．细胞核          B．线粒体           C．叶绿体           D．核糖体

．在人的心肌细胞中，比上皮细胞数量显著多的细胞器是（    ）

A．核糖体          B．内质网           C．高尔基体         D．线粒体

．番茄的根的生长点细胞中，能量转换器是（    ）

A．线粒体          B．叶绿体           C．质体             D．叶绿体和线粒体

．下列细胞结构中含有遗传物质的是（      ）

A．核糖体和线粒体                      B．叶绿体和线粒体

C．核糖体和叶绿体                      D．核糖体、叶绿体和线粒体

．把鼠肝细胞磨碎，然后放在离心管内高速旋转离心，分成A．B．C．D层，其中发现C层中含有呼吸酶，C层很可能主要有下列哪种成分组成（    ）

A．细胞核          B．线粒体           C．核糖体           D．质体

．某种毒素侵入人体后，妨碍了细胞呼吸而影响人的正常生理活动，这种毒素可能作用于

A．核糖体          B．细胞膜           C．叶绿体           D．线粒体

．线粒体是细胞进行有氧呼吸的“主要”场所。其中“主要”两字的含义是（B）

A．细胞内有氧呼吸还可以在其他细胞器中进行

B．复杂的有氧呼吸大部分阶段在线粒体内进行

C．细胞质基质也可以单独完成呼吸作用

D．细胞核内遗传物质指导和控制着线粒体体有氧呼吸的进行

．正常人的肝细胞中大约有500-1000个线粒体。某人肝细胞中线粒体数量达到2000个以上，此人可能患有（B）

A．呆小症          B．甲亢             C．侏儒症           D．糖尿病
．正常人的心肌细胞中线粒体的数量比腹肌细胞多：一个典型肝细胞中约有500-1000个线粒体，而甲亢病人肝细胞中线粒体数量会显著增多。请问：

（1）各种细胞中所含线粒体数量不同，主要是因为                                 

                                    。

（2）甲亢病人肝细胞中线粒体数量增多的事实，其解释是                          

                                    。

（3）哺乳动物的精子中，大多数的线粒体集中在精子细胞尾部之基部，这是因为         

                          ，这种现象可说是一种                      的适应。

（4）比较代谢水平相当的绿色植物细胞和动物细胞，发现植物细胞所含的线粒体数目一般比动物细胞少，其原因是                                                        。
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[（1）不同细胞的代谢水平不同（2）甲亢病人代谢过于旺盛，体内物质氧化分解的速度过快导致肝细胞内线粒体数量增多（3）精子尾部运动需消耗较多能量；结构与功能（4）动物细胞在异化作用中的能量代谢比植物细胞强]

．如图是某细胞结构模式图，请据图回答下列问题：

（1） 该图是            结构模式图。

（2）图中A表示             ，B表示              。

C表示                ， D表示                    。
（3）该细胞器是细胞进行            的主要场所，

酶分布在             上。

[（1）线粒体（2）外膜、内膜、嵴、基质（3）有氧呼吸、内膜和基质]
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．右图是某细胞结构模式图，请据图回答下列问题：

（1）组成①②③的基本骨架是                        。

（2）在光下该细胞在[   ]             产生ATP。

（3）CO2在[   ]             中转换成有机物
（4）叶绿体主要存在于绿色植物            细胞和幼茎

皮层细胞中。

[（1）磷脂双分子层（2）[③]基粒的片层结构薄膜

（3）[④]叶绿体基质（4）叶肉]

．酵母菌在缺氧条件下繁殖生长，细胞内线粒体一代比一代减少。可是，当重新获得充足的氧气和养分供应时，线粒体数量迅速增加，其代谢和生长旺盛，繁殖速度加快。分析回答：

（1）从线粒体自身的结构特点看，线粒体数量迅速增加的原因在于                   。

（2）线粒体数量迅速增加，促进代谢、生长和繁殖的原因是                         。

[（1）线粒体中含有遗传物质，可进行自我复制（2）线粒体增多，有氧呼吸加强，为各项生命活动提供充足的能量]

内质网、核糖体、高尔基体、中心体、液泡这几种细胞器的主要功能（C：理解）

．在植物的细胞里，大量生成ATP的细胞器是（D）

A．叶绿体          B．核糖酸            C．高尔基体        D．线粒体

．鉴别一个细胞是动物细胞还是植物细胞，最好检查它（D）

A．有无叶绿体      B．有无液泡          C．有无中心体      D．有无细胞壁

．不具有膜结构的细胞器是（    ）

A．高尔基体        B．染色体           C． 内质网          D．核糖体

．与核糖体和高尔基体的功能都有关的生理过程是（     ）

A．胃的蠕动引起胃的排空                B．胃吸收少量的水和无机盐

C．胃蛋白酶原的合成并排人胃腔中        D．胃腺细胞积累H+并排人胃腔中

．下列细胞结构中，在普通光学显微镜下分辨不出的是（C）

A．染色体          B．液泡             C．核糖体           D．叶绿体

．经研究发现，动物的唾液腺细胞高尔基体含量较多，其原因是（    ）

A．腺细胞的生命活动需要较多的能量      B．腺细胞要合成大量的蛋白质

C．高尔基体可加工和运输蛋白质          D．高尔基体与细胞膜的主动运输有关

．动物、植物细胞中都具有，而功能不同的细胞器是（     ）

A．线粒体          B．叶绿体           C．内质网           D．高尔基体

．白菜和白兔体细胞都有的结构是（    ）

（1）细胞壁 （2）细胞膜　（３）线粒体（4）叶绿体 （5）中心体 （6）核糖体 （7）内质网  （8）液泡

A．（2）（3）（6）（7）                    B．（1）（2）（6）（7）

C．（2）（4）（7）（8）                    D．（1）（3）（6）（8） 

．影响蛋白质合成的药物，具体影响下列细胞器功能的是（   ）

A．线粒体          B．核糖体           C．内质网           D．叶绿体

．有关液泡的下列表述中，哪一项不正确（    ）

A．单层膜围成的泡状结构                B．内部的水溶性物质称为体液

C．细胞的水盐库和代谢库                D．与植物细胞渗透吸水有关

．在下列细胞中含高尔基体和内质网较多的细胞是（   ）

A．神经胶质细胞                        B．汗腺细胞

C．胰腺外分泌部细胞                    D．肌细胞

．下列细胞中，大的液泡、中心体和叶绿体均没有的是（D）

A．幼茎皮层细胞                        B．正在分裂的草履虫细胞

C．根毛细胞                            D．正在分裂的根尖分生区细胞

．真核细胞中具单层膜结构的一组细胞器是（    ）

A．内质网与核糖体                      B．内质网与高尔基体

C．中心体与核糖体                      D．高尔基体与中心体

．内质网与核膜、细胞膜相连，这种结构特点表明内质网的重要功能之一是（B）

A．扩展细胞内膜，有利于酶的附着        B．提供细胞内物质运输的通道

C．提供核糖体的附着支架                D．参与细胞内某些代谢反应

．团藻细胞中含有，而水稻细胞中不含有的非膜性结构细胞器是（B）

A．高尔基体         B．中心体          C．核糖体           D．叶绿体

[image: image7.png]M3

[kt

wx
HE




．下图表示某细胞在生长过程中细胞器的变化曲线，该细胞可能是（C）

A．肾小管管壁细胞

B．胃腺细胞

C．叶表皮细胞

D．根分生区细胞

【学科内综合】

．下列叙述中哪项不属于线粒体、叶绿体和核糖体共有的特征（B）

A．都能生成水      B．都有ATP的生成   C．都含有核酸      D．都含有蛋白质

．高等植物细胞中与葡萄糖生成和彻底分解有关的细胞器是（A）

A．叶绿体和线粒体                  B．叶绿体和细胞质

C．叶绿体、内质网和线粒体           D．叶绿体、细胞质基质和线粒体

．关于苹果、芦柑、哈密瓜植株细胞的结构和生理功能的叙述正确的是（D）

A．三者均不含中心体，所有的细胞均有叶绿体和细胞周期

B．遗传物质的载体都是染色体，无氧呼吸的产物与人相同

C．嫩的种子细胞能为果实发育提供生长素，并提供促进果实成熟的物质

D．三种果实的成熟的果肉细胞均含大液泡，其中贮存有丰富的有机物
．实验证明，皮肤生发层细胞中有较多的游离核糖体，而胰腺细胞则内质网上的核糖体较多，从两者的差异上，结合两种细胞在功能上的差异，联系内质网的运输功能，请分析两种核糖体所结合成的蛋白质在去向上有何主要差异？

．在人体肾小管上皮细胞比肺泡壁上皮细胞数量显著增多的细胞是①核糖体②线粒体③内质网④高尔基体（）

A．①②            B．②③             C．③④             D．①④

．有一类生物，从生物体微观结构看，它没有核膜和多种细胞器，从生态系统的宏观结构看，它属于生产者（能进行光合作用），这类生物是（D）

A．细菌            B．绿藻             C．真菌             D．蓝藻

．下列各项中，磷脂成分最多的是（A）

A．内质网          B．中心粒           C．染色体           D．核糖酸

．用高倍镜观察正处在有丝分裂中期的洋葱根尖分生区细胞，全部能看到的一组结构是（A）

A．染色体、纺锤体、细胞壁              B．染色体、赤道板、细胞壁

C．染色体、纺锤体、叶绿体              D．细胞膜、核膜、核仁

．下列细胞中不能合成蛋白质的是（C）

A．胰腺细胞        B．肠黏膜细胞       C．哺乳动物的成熟红细胞   D．白细胞

．下列结构中的遗传物质，能形成染色体的是（B）

A．叶绿体、线粒体中的DNA              B．受精卵细胞核内的DNA

C．细菌、蓝藻体内的DNA                D．病毒体内的DNA或RNA

．蛔虫体细胞内肯定没有下列哪种细胞器（D）

A．核糖体          B．内质网           C．中心体            D．线粒体

．最能表明人体内各种细胞之间功能差异的是（D）

A．细胞核的大小                        B．细胞膜结构的差异

C．细胞体积的差异                      D．细胞器的种类和数量的差异

．（多选）下列4支试管中分别含有不同的化学物质和活性酵母菌细胞制备物。经过一段时间保温后，会产生CO2的试管有（AC）

A．葡萄糖和细胞膜已破裂的细胞          B．葡萄糖和线粒体

C．丙酮酸和线粒体                      D．丙酮酸和内质网

．下图代表某物质通过红细胞膜的示意图，请据图回答：

（1）这是何种运输方式？                 ，作出此判断的理由是                                               。

（2）B代表的是          。

（3）你认为A可能代表下列哪种物质？             。

（供选答案：O2、Na+、K+）

[（1）主动运输；需要载体的协助并消耗能量，逆浓度梯度（2）载体（3）K+]

．下图表示胰腺细胞合成与分泌酶原颗粒的大体过程，请据图回答有关问题：


[image: image1.png]



（１）如果图示细胞是个胰腺细胞，则酶原颗粒的合成场所是是［　］　　　　　　　，合成时必须在

　　　　　　直接指导下完成；对酶原颗粒的加工和包装的场所是［　］　　　　　　　。

（２）如果图示细胞是个汗腺细胞，则细胞中与胰腺细胞相比明显减少的细胞器是　　　　。汗腺的分泌物主要来自　　　　　　　　　　。

（３）如果图示细胞是一个小肠绒毛上皮细胞，则图示细胞中与小肠绒毛细胞的功能不相符合的是　　　　　　　　。与其吸收葡萄糖和氨基酸提供条件有直接关系的细胞器是　　　和　　　　　。

．根据下列各细胞器图，回答以下与生活紧密相关的问题：

（1）植物的叶大多呈绿色，其原因是[   ]          中

                 结构的薄膜上含有               ，且这两种色素的含量约占色素总量的3/4。

（2）秋季叶片呈现除绿色以外的颜色（如红色、黄色等）。这与图中[   ]          中所含的                以及[   ]         中所含的花色素等有关。

（3）花色素在酸性环境中显红色，碱性环境中显蓝色，中性环境中紫色。喇叭花的花瓣在清晨是红色的，其原因是植物晚上进行           ，产生大量的            。

产生该物质的细胞器是[   ]              。该物质通过

          方式进入[   ]            中的        液中，溶于水而使溶液呈酸性。

（4）“9．11”事件后不久，“炭疽恐慌”使炭疽杆菌这一生物变得家喻户晓。炭疽杆菌具有的细胞器是[   ]              。

[（1）A，叶绿体；基粒囊状；叶绿体a、b（2）A，叶绿体；叶黄素和胡萝卜素；液泡（3）呼吸作用；CO2；C，线粒体；自由扩散；B，液泡；细胞（4）D，核糖体]

．下图是根据细胞器相似或不同点进行了分类，以下选项中不是此图分类依据的是（D）

A．有无膜结构

B．单层膜还是双层膜 

C．是否含有色素

D．是否普遍存在于动、植物细胞中

．某研究性学习小组欲研究细胞膜的结构和成分。如果你是小组成员，请你设计一个简易实验得到较纯净的细胞膜，并对其成分进行鉴定。

（一）制备较纯净的细胞膜

（1）选用的最好材料是人体的                 细胞，其原因是                     

                                                                。

（2）如何对材料进行处理？

                                                                。

（3）用                进行多次冲洗，即可获得较纯净的细胞膜。

（二）对细胞膜的成分进行鉴定

（1）在获得的膜成分中加入双缩脲试剂，如果产生             反应，可以证明细胞膜成分中含有                  。

（2）研究发现，脂溶性成分容量透过细胞膜，不溶于脂类的物质透过细胞膜十分困难。这表明组成细胞膜的主要成分中有             。

（3）用丙酮提取膜中的某成分，发现它在空气-水界面上展开时，这个单层分子的面积相当于原来细胞表面积的两倍。由此可见细胞膜是由                          组成的。

[（一）（1）成熟的红；成熟的红细胞内没有细胞核和细胞器，经处理后易得到较纯净的细胞膜（2）将成熟的红细胞放入蒸馏水中，让其吸水胀破（3）蒸馏水（二）（1）紫色；蛋白质（2）脂类（3）两层磷脂分子]
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